



今夏雨水丰沛,在河北张家口塞北管理区,蜿蜒的滦河水犹如丝带盘绕在草原上,美若画卷(7月17日摄)。新华社发(武殿森摄)

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年7月19日 星期一 辛丑年六月初十

新华通讯社出版



甘肃省甘南州玛曲县阿万仓湿地(7月15日摄)。近年来,玛曲县环保力度不断加强,湿地生态功能恢复显著。新华社记者马莎摄

今日 8 版

总第 10428 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 伟大的精神之源,奋进的磅礴力量

### 论伟大建党精神

钟华论

对自身性质和宗旨的理解和把握达到了一个新高度,对自身精神谱系的领悟和阐释达到了一个新高度。这是一次重大理论创新,是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善,对推动党和人民事业蓬勃发展具有重大而深远的意义。

恩格斯指出,一个知道自己的目的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可少的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。

胜负之征,精神先见。伟大建党精神,高度概括了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,为人们深刻理解“中国共产党为什么能”提供了一把“金钥匙”,蕴含着百年大党依然风华正茂的精神密码。

#### (二)

星星之火,可以燎原。在中共一大纪念馆,高3米、宽7米的巨幅油画《星火》吸引不少参观者驻足。画面上,各地共产党早期组织的50余名成员昂首挺胸,意气风发向前行进。理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭……

“人生最高之理想,在求达于真理。”翻开党史,党的先驱们写了一个个坚持真理、坚守理想的感人故事。为了心中的主义和信仰,他们矢志不渝、前赴后继,生死考验不能改其志,功名利禄不能动其心,千难万险不能阻其行。“石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。”中国共产党人的理想信念坚如磐石,中国共产党人的拼搏奋斗百折不挠。

思想上的觉醒是真正的觉醒,精神上的升华是真正的升华。近代以来,在反复比较中,在艰辛探索中,在实践检验中,中国的先进分子越来越真切地意识到,“诸路皆走不通了”,只有马克思主义才能救中国。正是基于对马克思主义科学性和真理性的深刻认识,中国共产党人认定“马克思的学说真是拯救中国的导

星”,坚信“我们信仰的主义,乃是宇宙的真理”。从诞生之日起,我们党就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上,在长期实践中不断推进马克思主义中国化时代化大众化,带领人民走出一条迈向中华民族伟大复兴的人间正道。

马克思认为,精神的实质始终就是真理本身。信仰的“味道”,源于真理的力量。对中国共产党人来说,坚持真理,就是坚持马克思主义这个真理;坚守理想,就是坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。

心中有信仰,脚下有力量。百年艰辛奋斗,百年沧桑巨变充分证明:中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念,永远是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受任何考验的精神支柱。

#### (三)

在中国共产党历史展览馆西侧广场上,名为《旗帜》《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》的五组雕塑庄严矗立,生动讲述着我们党百年来为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋斗历程,将一个个践行初心、担当使命的伟岸形象定格在天地之间,铭刻在人们心中。

正如习近平总书记指出的,一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。在国运飘摇、民族危亡之际,革命先驱们挺身而出,立志为苦难深重的中华民族开辟一条光明的路。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

初心因践行而永恒,使命因担当而伟大。从李大钊“新造民族之生命,挽回民族之青春”的宏愿,到方志敏“我渴望着光明;我开始为光明奋斗”的誓言;从王进喜“拼命也要拿

下大油田”的奋斗,到焦裕禄“心中装着全体人民,唯独没有他自己”的情怀;从孔繁森“一个共产党员爱的最高境界是爱人民”的剖白,到黄文秀“投身到人民群众最需要的地方去”的抉择……一代代共产党人以赤子之心守初心、以奋斗之志赴使命,带领人民创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。在百年风雨历程中,正是因为坚守初心、勇担使命,中国共产党人总能坚定“长风破浪会有时”的信心,保持“千磨万击还坚劲”的定力,激发“勇气先登势无敌”的胆魄,开掘“拨开云雾见月明”的智慧,在“踏平坎坷成大道”的征途上勇往直前……

在“七一勋章”颁授仪式上,张桂梅步入人民大会堂时,她那双布满膏药、托起许多大山女孩梦想的手,令人泪目。像张桂梅一样,无数共产党员用奋斗的手写下赤诚心声:“有人问我,为什么做这些?其中有我对这片土地的感恩和感情,更多的,则是一名共产党员的初心和使命。”

#### (四)

“因为 1921,所以 2021。”建党百年之际,《觉醒年代》《1921》《革命者》《红船》等一批影视作品热映。重温一个个可歌可泣的历史瞬间,感悟今天一切的来之不易,人们更加缅怀那些“最早醒来却又最先离去”的先烈们——

“李大钊,1927 年牺牲”“陈延年,1927 年牺牲”“李汉俊,1927 年牺牲”“陈乔年,1928 年牺牲”“蔡和森,1931 年牺牲”“邓中夏,1933 年牺牲”……

“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华。”党的百年历史,就是一部不怕牺牲、英勇斗争的历史。青史之中,有血泪斑斑,有苦难辉煌,更有铁骨铮铮。

(下转 4 版)

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下——新时代新作为新篇章  
习近平总书记关切事

新华社记者王磊、何晨阳  
于瑶、马丽娟

奋斗出幸福,实干向未来。

5 年前的 7 月 19 日,习近平总书记在宁夏东宁能源化工基地考察时指出“社会主义是干出来的”。去年 6 月,在宁夏吴忠市利通区金花园社区考察时,习近平总书记指出,社会主义是干出来的,幸福是奋斗出来的。

夏日的塞上江南,生机盎然,总书记的殷殷嘱托,正化作奋起实干、行而不辍的强大动力。

从久困于穷到逐步小康、阔步走上乡村振兴路,从昔日荒山秃岭到如今“绿肥黄瘦”、重塑塞上好风光,从因煤而兴到谋求高质量发展,提供“双碳”宁夏经验……行进在实现共同富裕的大道上,奋斗与实干,浸润于塞上大地的奋进脉搏中。

苦帮苦干摘穷帽,久久为功谋蝶变

盛夏时节,走进西海固乡村,公路如玉带般缠绕青山,阡陌交通,牛羊相闻,村民神态怡然,眼前图景,已然与“苦甲天下”迥异。

昔日的西海固荒凉悲苦,“家无隔夜粮,冬无御寒衣”一度是常态。从“三西”扶贫到精准扶贫,从穷“没治”到冲小康,西海固脱胎换骨,于去年 11 月 16 日彻底摆脱了绝对贫困。奋斗的意志、勤劳的双手,“酿造”出幸福,也使之成为中国减贫奇迹中的一抹亮色。

干部苦帮,帮出发展实效。王元明在宁夏贫困程度最深的西吉县担任驻村第一书记已有 4 年,重大的家庭变故,没有击垮这个像老黄牛一样的男人。搞养殖、建工厂……西吉县硝河乡新庄村的乡亲们几年间人均收入翻番,村集体收入从 0 增至 20 多万元。看着新庄巨变,他感慨地说:“我没有辜负党员的身份,还将一如既往冲锋在前,苦干实干。”

群众苦干,创造减贫奇迹。宁夏吴忠市红寺堡区柳泉乡羊坊滩村 58 岁的盲人马腾俊,一家 7 口有 4 人残疾,但他并未被命运击倒。“我不怕黑,就怕被人看不起。”被黑暗所困的他,摸索着学习磨面、养牛,靠勤恳劳作寻找到了光明:2018 年全家脱贫摘帽。

决战决胜脱贫攻坚之后,没有歇脚、松劲的西海固人,在乡村振兴新征程上接力奋战。

六盘山下,蜜脆苹果挂满枝头,紫花苜蓿迎来收获,金丝皇菊旺盛生长……宁夏脱贫主战场固原市探索实施的“一棵树、一株苗、一枝花、一棵草”林草产业工程,如今已从试验示范稳步推进到全面推广。今年,当地着重将林草产业与乡村旅游、森林康养、休闲农业等深度融合,助力脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,“靠山吃山”的人们,正背靠绿水青山,面朝金山银山。

过去,闽宁协作的定位一直是“福建所能、宁夏所需”。如今,双方共同的课题是携手融入新发展格局,实现优势互补。走进隆德县扶贫产业园区,机器隆隆、人员忙碌,这里生产的马铃薯粉丝,将摆放在福建超市的货架上、火锅店的餐盘里;产自六盘山高原绿岛的中药材,经加工后将出现在东部地区的医院药房里……

在宁夏彭阳县,闽宁协作“1+1+1”新模式正激活乡村振兴“一池春水”。2019 年,福建厦门市思明区帮扶彭阳县脱贫摘帽后,拉同年脱贫的福建武平县“入群”,创新开启“一区带两县”新模式。彭阳和武平资源禀赋、产业结构相似,去年 6 月,彭阳县赴福建武平县取回农村电商“经”,眼下,“彭阳红梅杏”等农特产品正借力“飞”得更远。

接力勤干护生态,重塑塞上好江南

烈日当空,腾格里沙漠热浪滚滚。中卫市金沙海治沙区,工人们两人一组,熟练地将麦草制成的刷状网绳按照 1 米×1 米的大小铺成沙障。

(下转 7 版)

## 新华全媒头条

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党人的精神之源。”

2021 年 7 月 1 日,北京天安门广场。在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上,习近平总书记鲜明提出伟大建党精神,在 9500 多万名党员、14 亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

32 个字,浓缩百年奋斗,揭示历史真谛。这是一个伟大马克思主义政党的精神史诗,这是新时代中国共产党人以史为鉴、开创未来的豪迈宣言。

### (一)

中国共产党迎来百年华诞,世界的目光再次聚焦中国。中国共产党与世界政党领导人峰会在“云端”举行之际,160 多个国家的 500 多个政党和政治组织的领导人、逾万名政党和各界代表与会。盛况的背后,是许多人心头普遍萦绕的问题:中国共产党为什么能?

树高千丈必有根,江流万里总有源。读懂中国共产党,必须读懂中国共产党的精神;读懂中国共产党的精神,必须读懂中国共产党的精神之源。

习近平总书记对伟大建党精神进行的提炼总结和深刻阐发,阐释了中国共产党的精神源头和起点,揭示了伟大建党精神的历史意义和时代价值,集中体现了对党的历史、党的传统、党的精神的深刻论述。

伟大建党精神的提出,既有深刻的历史基础,又有鲜明的时代特征,标志着我们党对自身历史的认识和总结达到了一个新高度,

## 冲刺!向着精彩、非凡、卓越的奥运盛会

写在北京冬奥会开幕倒计时 200 天之际



7 月 18 日,“共迎未来”中外人文交流小使者迎冬奥倒计时 200 天活动在张家口举行。

新华社记者王晓摄

残奥会开闭幕式场馆改造计划 10 月完成。”

北京市重大项目办副主任丁建明说。场馆和基础设施建设是筹办工作的重中之重。今年初,三大赛区顺利通过雪上和冰上项目测试活动的“模拟考”。被称为“冬奥大脑”的主运行中心和场馆运行指挥体系进行了试运行。

测试活动后,国家速滑馆“冰丝带”充分考虑无障碍设施设置,优化功能流线和服务设施;国家游泳中心“水立方”针对冰面质量、指挥调度等进行专项提升……

今年下半年,北京冬奥组委将统筹做好竞赛场馆收尾工作,按期完成非竞赛场

馆建设改造,按照冬奥标准和疫情防控需求推进工作,确保满足办赛要求。“我们对场馆设施、竞赛组织、疫情防控等关键要素进行有效检验,目前正根据测试结果推进整改工作。”北京冬奥组委人力资源部部长宋川说。

经与国际奥委会、国际残奥委会和 7 个国际冬季单项体育联合会沟通确认,计划于今年第四季度举办北京冬奥会和冬残奥会测试赛,对场地、器材、设施、能源、电力等进行必要的试运行,对场馆团队、赛事组织、指挥体系服务保障等重点工作流程进行磨合与演练。

“北京冬奥会各竞赛场馆(群)团队全部组建并已集中办公,非竞赛场馆团队正抓紧组建。”北京冬奥组委有关负责人介绍,“今年 10 月将进入赛时运行阶段。包括 10 项国际赛事、3 项国际训练周和 2 项国内测试活动的北京冬奥会和冬残奥会测试赛将成为‘最后一次模拟考’。”

“我们将进一步抽调骨干充实场馆运行团队,全力完善措施提升服务能力。”进入冲刺阶段,负责“鸟巢”“水立方”“冰丝带”建设运营的北京国资公司党委书记、董事长岳鹏信心满怀:“全力以赴,决战决胜最后 200 天!”

(下转 3 版)

## 幸福生活在奋斗实干中『升级』